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Die Orizon GmbH hat 2015 zum vierten Mal die Studie „Arbeitsmarkt – Perspektive der 

Arbeitnehmer“ durchgeführt. An der bevölkerungsrepräsentativen Online-Befragung 

nahmen dieses Jahr 2.123 Arbeitnehmer und Arbeitsuchende in Deutschland teil. 

Durchgeführt wurde die Studie von dem unabhängigen Marktforschungs- und 

Analyseunternehmen Lünendonk GmbH. Zur Gewährleistung der Repräsentativität wurden 

vorgegebene Quoten über die soziodemographischen Merkmale Alter, Geschlecht, 

Schulbildung und Bundesland etabliert. Verzerrungen wurden durch Gewichtung 

aufgehoben. Die Gewichtung erfolgte nach Mikrozensus. 
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Zur Verfügung stehendes Nettoeinkommen/Haushalt 
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n = 2.123 

Frage S1: 

Wenn Sie einmal alles zusammenrechnen, wie hoch ist dann das gesamte Nettoeinkommen in Ihrem Haushalt, also das Einkommen, das nach Abzug 

von Steuern und Sozialversicherung übrigbleibt?  

Höhe nach Abzug von Steuern und Sozialversicherung 
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Alter der Befragten 
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Frage Sc2: 

Wie alt sind Sie?  

Antwort eingeteilt in Altersgruppen 
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Bildungsabschlüsse 
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Frage Sc3: 

Welchen höchsten beruflichen Bildungsabschluss haben Sie? 
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Wohnsitz 
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n = 2.123 

Frage Sc4: 

In welchem Bundesland haben Sie Ihren ständigen Wohnsitz? 

Quoten zum Wohnsitz in den einzelnen Bundesländern 
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Aktueller Berufsstatus 
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Frage Sc5: 

Sind Sie berufstätig? 

Anteile verschiedener Berufsstatus  



Aktueller Status der beruflichen Situation 
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Anteile in Prozent 

Frage SC5.1 

Wie würden Sie Ihre berufliche Situation beschreiben? 
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Berufseinsteiger *)

Wiedereinsteiger **)

Seit längerer Zeit berufstätig

n = 1.872 

*) erster Job nach Ausbildung/Studium 

**) nach mehr als drei Jahren in den Beruf zurückgekehrt, zum Beispiel      

     aus familiären Gründen, Krankheit oder anderen Gründen  


